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A jóvátétel, adósságflzeiés, szanálás 
korát élj ül* Minden negyedévben uj és 
uj péjzJgvi szakértők, bankárok, 
fináncz«'ijk ' 'Jelennek meg‘ a horizon­
ton. S^mfcptfltelezik, megmérik, felbe­
csülik í% nemzeti vagyont. Sikerül-o 
nékik a mérleget, helyrebő teníeni?, Si 
kerül-e életképessé szanálni a mai Ma­
gyarországot? Ki tudná esi megmon 
dani? Egy azonban bizonyos. Ha sike­
rül, úgy ez csak annak az egyetlen va 
gyontételnek a segítségévei sikerülhet, 
amelyet a szakértők tömege figyelmé­
re sem méltat, amely a mérlegben nem 
is szerepel, amely azonban egymagá­
ban is hasonlíthatatlanul nagyobb ér 
ték, mint minden ingóságunk és in 
gatlanunk együttvéve.

Milyen értékek összegének kifejezője' 
ez a vagyontétel? Megmérhetetleneké- 
Mert nem lehet megmérni, nem lehet 
felbecsülni a magyar dal értékét. A 
magyar tudósok tudományának gaz­
dagságát. A  magyar űrök képzőimét. A 
magyar feltalálók leleményességét. A 
magyar művészek alkotóerejét. Nem 
lehet felbecsülni a magy-ar nemzet szel­
lemi vagyonát.

Ma este negyven esztendeje annak, 
hogy a magyar nemzet szellemi va­
gyonának egyik legdrágább kincse: a 
budapesti Operaház megnyitotta ka­
puit a közönség előtt. Az Operaház fel­
építése 3,298.431) forint és 2:2 krajcárba 
került. Fentartására átlag egymillió 
koronát mindig ráfizetett az állam. Kr- 
demes-e megünnepelni egy olyan intó 
zet fennállásának jubileumát, amelyre 
közel kétmilliárd papirkoronái fizet rá 
az ország?

Már negyven esztendő előtt is akad­
tak olyanok, akik ,a dalműsziuhaz 
luxusát helyeselni semmiképen nem 
tudták“ és ez a műfaj máig sem ve­
szett ki teljesen. Mit válaszoljunk né­
kik?

Az Operaház megnyitása, e sorok 
írójának meggyőződése szerint, éppen 
olyan nevezetes dátum, mint az első 
vasúti sínek lefektetésének, az első
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I távirókészülckek ■ fölszerelésének, az 
első telefonvezetékek bekapcsolásának, 
az első rádió-állomás, működésbe he­
lyezésének időpontja Magyarországon. 
Az Operaház ' [ e l v evő-állomás ama szó­
zatok számára, amelyeket a szenvedd 
^emberiségnek a legnagyobb lángelmék 
küldtek távoli országokból és távoli 
évszázadokból. Az Opéraházou keresz­
tül, e nagyszerű apparátus segítségével 
szerezhet tudomást a kis magyar gló­
bus a nagy nemzetek kultúrájáról, 
mert a nemzeti kuiltura semmiféle 
más műfajban oly tökéletesen nem fe 
jeződik ki, mint ciz operában, amely 
minden műfaj közül a legösszetettebb, 
a legbonyolultabb, tehát — a speneer- 
herberti törvény szerint — a legfejlet­
tebb is, összefoglalása az összes művé 
szeteknek. Az Operaház a nemzetekre 
bomlott emberiség érintkezésének épp 
oly szerve, mint a vasút, a gőzhajó, a 
távíró, a rádió, a repülőgép.

De nemcsak felvevőállomás, hanem 
leadó is egyben. Általa is szerez* tu­
domást a világ arról, hogy élünk, 
vagyunk és nem estünk ki abból a, 
kulturközösségből, amely a nyugati 
nemzeteket mégis csak ’ összefűzi. 
Amint az Isten tiszteletének szertar­
tásai ugyanazok a \ülág minden ré­
szében é  ̂ összefűzik idegen nemzetek 
fiait is, azon mód az isteni lángelmék: 
a hasonlithatatlan Mozart, a tragikus 
Beethoven, a költő Bizet, a romanti­
kus Wagner, a lírai Debussy kultusza 
is összefűzi az emberek millióit s ne­
künk nem takarékoskodni kell ama 
kapcsolatok ápolásával, melyek ben­
nünket az emberiség, egyeteméhez 
fűznek, de növelni kell, azokat. Ezen 
felül azonban fenn kell tartani az 
Operaházat azért is, mert rajta ke­
resztül _ elküldhetik üzeneteiket a 
nagyvilágba azok a mesterek, akikben 
ezidőszerint a magyar nemzeti géniusz 
a legtökéletesebben megnyilvánul.

Abban a szerencsében van részünk, 
hogy kortársai lehetünk nehány nagy 
alkotóművésznek, akiket vigasztalókul 
adott a Sors e végzetes napokra. Ha 
semmi másért: fenn kellene tartanunk 
az Operaházat azért, hogy az nagy 
zeneköltőink, egy Bartók Béla, Doh-

nányi Ernő s ha színpadi zenét Írnak: 
Kodály Zpltán, Weiner Leó rendelke­
zésére. álljon. Csehország először mu­
zsikájával győzte meg a világot arról, 
hogy kulturnemzet és a muzsika bi­
zonyult olyan hóditó eszköznek, mint 
a fegyverek.

A negyvenéves Operaházban vissza­
tükröződik ' Magyarország letűnt leg­
szebb harminc esztendejének s az 
utolsó — sajnos — „történelmi“ évek­
nek képe. Az Esti Kurír eddig kétiz- 
ben is foglalkozott az Operaház múlt­
jával. Az elmondottakhoz még egy 
hózzátennivalója van. Ez a müintézet 
változatlanul megőrizte ama nagy 
idők szellemét, amelyben felépült. A 
gyűlölet, a napi politika sara soha 
nem tapadt márványfalaihoz, nein az 
embereket egymástól elválasztó visz 
sz a vonás szelleme, hanem a művészet 
jegyében való egyesülés gondolata 
munkált benne az elmúlt esztendők­

ben is, amelyekben sok kiváló szel­
lem tántorodott meg s lett a gyűlölet 
apostolává. Az Operaház erkölcsi in­
tegritásának megvédésében elölj árt 
ifjabb WJassics Gyula báró, a főigaz­
gató, aki méltó nevéhez. És abban, 
hogy e gazdaságilag nehéz időkben e 
kényes szervezet aránylag jól teljesí­
tette feladatát, döntő szerepük volt 
munkatársainak. Kerner Istvánnak, a 
magyar zenei élet great old inanjé- 
nek, Márkus Lászlónak, a színpad 
gazdag képzelmü, nagykulturáju és 
szinmagyar egyéniségű művészének, 
Vidor Dezső titkárnak, aki Sauerként 
játszik az adminisztráció klaviatúrá­
ján és Csávojszkinak, aki a nervus 
rerum director hálátlan szerepét 
játssza a színházban már évek óta en 
suite és akinek a ceruzája alatt Wo- 
tan búcsúja kiadási többletté és 
Izolde halála egyenleggé változik.

Fodor Gyula.


